שיעור 1 + 2
הכנסה חייבת – סך כל ההכנסה של אדם בניכוי כל ההוצאות המותרות ובניכוי פטורים. 

הכנסה חייבת = הכנסה – הוצאה מותרת - פטורים

תקבולים: 

לא כל תקבול מחוייב במס. עד לפני כמה שנים כל המתנות והזכיות היו פטורים ממס. מאז 2005/6 יש סעיף מיוחד בפקודת מס הכנסה שמחייב במס. יש פטור בזכיות עד לסכום מסויים. פרסים שלא מחוייבים במס, כמו פרס ישראל, משתייכים לפרס הצטיינות. ההבחנה בדין הישראלי הוא שפרסי הצטיינות, מלגות וכיוצ"ב – לא חייבים במס. 

המושג הכנסה מוגדר בסעיף 1 לפקודת מס ההכנסה: סך כל הכנסתו של אדם מהמקורות המפורטים בסעיף 2 ו- 3. 
סעיף 2 הוא המרכזי בפקודה: סעיף 2 הכנסה שהופקה או שנצמחה ממקורות אלו: 

(1) הכנסה מעסק או משלח יד (לדוגמא – חנות מכולת = עסק או שכר טרחה = משלח יד). 
(2) הכנסה מעבודה (לדוגמא- כל השכירים במשק). 
"השתכרות או רווח מעבודה, לא זאת בלבד, אלא גם כל טובת הנאה" – לדוגמא- רכב, תלושים לבגדים, תלושים לחגים, טלפון, ספרות מקצועית וכיוצ"ב. גם אם זה ניתן בכסף או בשווה ערך כסף, או שניתנו לאחר לטובתו (ניתנו לאישתו). הסיבה שהסעיף מפורט כל כך היא העובדה שהראש הישראלי המציא הרבה מאוד פטנטים ממעבידים לעובדים – מתוך ניסיון לא לקרוא לזה הכנסות. ועדת בן שחר שמה סוף לעניין זה – ולכן אמרו את זה במפורש. 
(3) בוטל
(4) דיבידנד, ריבית והפרשי הצמדה: אלו הכנסות פסיביות. 
(5) גמלאות
(6) דמי שכירות
(7) הסעיפים הבאים מדברים על זכויות יוצרים ועל השתכרות או רווח מכל מקור אחר שלא נכלל. סעיף 2א' רבתי מתייחס גם להימורים. 
לא רק מזומנים מהווים הכנסה אלא גם תמורה שבעין מהווה הכנסה. דהיינו גם אם עושים "עיסקת ברטר" (אתן לך ייעוץ עו"ד ואתה תיתן לי ייעוץ מס הכנסה) – אז זה עדיין מחוייב בהכנסה לכל אחד מהצדדים. אותו הדבר אם קיבלנו נכס בתמורה לשירות שנתנו. 

הוצאות
נישום רשאי לנכות מההכנסות את ההוצאות. כגון – עלות המלאי. ההכנסה החייבת היא בניכוי ההוצאות. בעל מכולת, לדוגמא, מנכה את שכ"ד, חשמל, שכר העובדים, עלות המלאי וכיוצ"ב. כל ההוצאות האלה הן הוצאות בייצור הכנסה. אבל לא כל הוצאה היא הוצאה מוכרת: חופשות, שטיחים שהגיעו הביתה וכיוצ"ב. הסעיף הרלוונטי והמרכזי שעוסק בניכוי הוצאות הוא סעיף 17, וכמו סעיף 2 כולל שורה שלמה של דוגמאות אשר איננה ממצה: 
(17) יציאות והוצאות שיצאו כולן בשנת המס. 

ניכוי לעומת זיכוי

ניכוי – סכום שמותר להפחית אותו מההכנסה החייבת. לדוגמא; עלות המכר. מפחיתים אותו מההכנסה החייבת. 

זיכוי – סכום שמותר להפחית מחבות המס. זה מין "וואוצ'ר" מהמדינה, ואפשר להשתמש בו לצורך תשלום המס שלנו. נניח וההכנסה החייבת היא 5,000. נניח ששיעור המס שלנו הוא 50%, אזי חבות המס שלנו הוא 2,500. אם קיבלנו זיכוי של 1,000 ש"ח אזי החבות שלנו, בניכוי הזיכוי, היא 1,500 ש"ח. הזיכוי הוא תמיד לאחר חישוב המס. 

עובד שכיר עם הכנסה של 10,000 ש"ח ועם חבות מס שמגיעה למס של 3,000 ש"ח. בתור אזרח, יש לנו 2.25 נקודות זיכוי ששווים בערך 400 ש"ח בחודש. הזיכוי של 400 ש"ח בחודש אומר שלמרות שחבות המס היא 3,000 אז נשלם רק 2,600. 

פטור

פקודת מס ההכנסה והצווים והתקנות משופעים בהוראות פטורים ספציפיים. הפטורים מדברים על מקורות שעל פניהם אינם מהווים הכנסה (כמו מתנה, מלגה) ובין סכומים שהם פטורים ממס למרות שהם הכנסות. 

הסעיף המרכזי שעוסק בפטורים הוא סעיף 9: 

· פטור ממס לנשיא המדינה
· פטור לקופת גמל
· אירגונים פילנטרופים (מלכ"רים כמו אגודה למלחמה בסרטן, אגודה למען החייל)
· פטור לעוורים ולנכים (100% או במקרים מסויימים 90%). 
· פיצויי פיטורים (עד תקרה מסויימת)
חישוב המס: 

לצורך כך אנו נזקקים לשיעורי המס. מס ההכנסה הישראלי, כמו רוב המדינות, הוא מס הכנסה פרוגרסיבי – שיעורו עולה ככל שגובה ההכנסה עולה. לדוגמא: 

	הכנסה
	שיעור מס

	0-55,080
	10%

	55,081-97,920
	20%

	97,921-147,000
	23%

	147,000-211,200
	30%

	211,201-454,680
	34%

	כל שקל נוסף
	46%


הערך המקסימאלי הוא 46%. זה מדרגה מ"יגיעה אישית" – דהיינו עבודה או עסק או משלח יד. להכנסות אחרות אין את 2 המדרגות האחרות, כעקרון. 

מדרגות מס הכנסה זה כמו דליים הולכים וגדלים. הדלי הראשון חייב ב- 10% והוא עד 55,000. כל שקל מאותה הכנסה חייב ב- 10%. וכל שקל מעל זה ועד ל- 97,000 ש"ח חייב ב- 20% מס. וכך הלאה. החישוב הוא שנתי. 

מס רווח הון
מס שמוטל על מכירה של נכסי הון. נניח שיש תמונה יקרת ערך ומוכרים אותה. בזמן המכירה יכול להיות שיהיה רווח בגין המכירה. נניח שקנינו אותה ב- 1000 ומכרנו אותה ב- 10,000. אז רווח ההון פה הוא 9,000 והוא חייב במס. בעקבות הרפורמה של ועדת רבינוביץ הופחת מס רווח ההון וזה היום עומד בין 20 ל- 25%. הכלל של מס רווחי הון הוא שאנו מעדכנים את הערך שבו רכשנו את הנכס, לפי ערך המס. עליית ערך הנכס ממוסה אך ורק במכירה שלו. דהיינו – גם אם החזקנו נכס שערכו עולה כל הזמן אבל לא מכרנו אותו – אזי עליית ערך הנכס כשלעצמה אינה חייבת במס אלא כשמוכרים בלבד. 

בקורס אנחנו נבדוק את דיני מס הכנסה, ונבין מה אומר החוק והפסיקה. איך מפרשים הוראות מסויימות בחקיקה, והרמה הזאת היא בעלת חשיבות, כיוון שאי אפשר להבין דיני מיסים בלי להבין את ההוראות הספציפיות. הרמה השנייה שבה נעסוק בדיני מס הכנסה היא הרמה העקרונית/תיאורטית. נכסה 3 זויות: 

(1) המס כבחירה חברתית - התפיסה או הרעיון שהמס הוא בחירה חברתית – כמו כל מעשה חקיקה. הבחירה היא דרך מרכזית לתמרוץ הדרך לעשות דברים מסויימים, והמס ממלא גם פונקציה חלוקתית (דיסטריבוטיבית) – נישום אחד פטור ממס והשני חייב במס, כל אחד משלם משהו אחר – אבל שניהם מקבלים את אותם השירותים. המס מעביר משאבים מאחד לשני. לבחירה במס יש משמעויות לא רק בהיבט החלוקה. זה גם משפיע על פרמטרים חברתיים: עידוד רכב פרטי לעבודה (כן/לא), עידוד חנייה חופשית (שפטורה ממס), יציאת נשים לעבודה (שמקבלות עוד נקודות זיכוי) וכיוצ"ב. וגם השאלה איזו מן חברה אנחנו מייצרים לנו – האם אנחנו שואפים לצמצם פערים ופוגעים בעשירים כדי לסבסד את העניים. כל השאלות האלה הן שאלות שצפות. 
(2)  נייטראליות – המס גורע מהיעילות הכלכלית של המשק – הוא שם משהו בין ההיצע והביקוש. יש סיטואציות שבהן יעיל להטיל את המס. וזאת, כיוון יש פעולות שיותר יעיל לבצע באופן קולקטיבי. יותר כדאי שנגבה מס מכולם ונסלול כבישים בצורה קולקטיבית או נפעיל אלת המשטרה ואת הצבא בצורה קולקטיבית, או מהמקרים שבהם כל אחד יפעיל לעצמו משטרה פרטית. נכון שבמס יש פגיעה ביעילות, אבל אנחנו צרכים להשתדל שהפגיעה הזאת תהיה מוגבלת. נניח שמותר להיות גם סייד וגם חקלאי. אם נדע  שעבודה בחקלאות פטורה ממס ועבודה בסיידות חייבת במס, אז המס יטה אותנו לכיוון החקלאות. ההטיה או השינוי של ההעדפות של השחקנים בשוק פוגעת ביעילות – כי אנחנו גורמים למישהו לעשות דברים שהוא פחות טוב בו, אבל אם המס רק יצמצם את ההפרשים בפעילויות לפני מס, אבל שומרת על סדר הקווים כאילו יצאו מפריזמה – דהיינו – לא יפגמו ולא ישפיעו על היעילות. 
בשאלת הנייטראליות נעסוק הרבה וכמעט בכל סוגייה נשאל האם ההחלטה היא ניטראלית. הניטראליות היא קונספציה עם הרבה מאוד כח: הנייטראליות מטרתה פשוט לשמר את הסטטוס קוו – הגם שהמצב הקיים הוא מצב עקום. 
(3) האפקטיביות של שיטת המס – לא כל חוק הוא חוק אפקטיבי ולא כל חוק מס הוא חוק אפקטיבי. יש מקרים קיצוניים – ועו"ד אמונים על מציאת דרכים לעקוף את הדין הקיים בלי להתעלם ממנו. חוק מס שקל לעקוף אותו יהיה חוק לא אפקטיבי. חוק מס, הגם שיהיה הצודק ביותר, העובדה שהוא יהיה בלתי אכיף, תהפוך אותו לכלי ריק. אם כל אחד יכול להקים חברה בוודוז ובכך להתגבר על נושאי המס בישראל – אז החוק בישראל עומד ככלי ריק. המשפט בורר לעצמו ואיך הוא מצליח לברר לעצמו את המהות האמיתית של העסקה ואיך למסות את העיסקה האמיתית ולא את העסקה שצבוע בצבעי הסוואה. 
יהיו במהלך הסמסטר 2 עבודות. 
מהי הכנסה (בסיס המס)

המס הוא הכרעה חברתית – ועצם העובדה שאנחנו נותנים מס עפ"י הכנסה ולא עפ"י גולגולת – זוהי בחירה. אנו נמצאים היום בעידן שהחוק הוא במידה רבה משהו שמעוצב ע"י הפרשנות שלו – בידי בתי המשפט או מי שאמונים על הפעלתו (במקרה שלנו – פקידי המס). הפרשנות המרחיבה של החוקים היא פרשנות גמישה ופלואידית, והיא פרשנות תכליתית אשר מחפשת את הנורמות שעומדות בבסיס החקיקה. אנחנו חייבים להבין את ה"למה". 

פס"ד חצור – הוא אחד מפסקי הדין החשובים ביותר בעולם המיסים, פרץ את הדרך לפרשנות תכליתית בדיני מיסים. "אין להם לחוקי המיסים כללי פרשנות משלהם.... נקודת המוצא היא לשון החוק... מבין האפשרויות הלשוניות יש לבחור את אותה מטרה שמגשימה את מטרת המס... אין לשכוח שאין לקיים מדינה מודרנית בלא מיסים. מס אינו עונש ואינו פגע רע אלא צורך חיוני שיש לקיימו". בפסיקת בית המשפט העליון רואים תוצר מאוד דל ונראה כאילו יש חשש מאוד מובנה בעיסוק בדיני מיסים. אולי בעיקר בשל העובדה שהוא כלכלי או מנוסח כאילו לכלכלנים בלבד. 

השאלה הערכית הראשונה שתעסיק אותנו היא על מה הוטל מס הכנסה? מהי אותה הכנסה שמחוייבת במס הזה. התשובה לשאלה זו חייבת להגזר מהשאלה מדוע ממסים. 

התפקיד הבסיסי של מס ההכנסה, כמו של מיסים אחרים, הוא לממן את השירותים הציבוריים. יש לנו שירותים כמו חינוך, בריאות, מדיניות חוץ, בטחון, משפט וכיוצ"ב –ויש ויכוח גדול מה צריך להכנס במסגרת סל השירותים שניתנים בצורה ממשלתית מאורגנת. במיוחד כאשר אנחנו מדברים במדינה שאינה שומרת לילה אלא במדינת סעד. יש לנו סכום X שאותו אנחנו רוצים לממן והשאלה היא איך ראוי לחלק את הנטל הזה בקרב הנישומים במדינה. 

נקודת המוצא שלנו צריכה להיות שחלוקת הנטל צריכה לקדם איזשהו ערך של צדק חברתי. 

לכאורה – יש לנו צורך בסכום X שמחולק ל- N אנשים אז המס הכי בסיסי הוא מס גולגולת: X/N – שהוא אומר שכולם משלמים את אותו הדבר. אבל לא כולם נהנים מאותם שירותים ציבוריים. האחד נהנה משירות חינוך חינם ל -15 ילדים ונוהג להפגין. השני הוא נישום ערירי שגר במרכז העיר שלא צורך כמעט שירותים ממשלתיים. זה לא הוגן ששניהם ישלמו את אותו הדבר. 

ולכן שיטה אחת היא לפי מידת ההנאה לפי השירותים הציבוריים – Benefit. אבל הבעיה עם זה היא איך מודדים. בריאות וחינוך – אין בעיה למדוד. אבל לגבי דברים אחרים כמו בתי משפט, שירותי החוץ, סדר ציבורי וכיוצ"ב. זיקת ההנאה/שיטת ההנאה היא לפי הנאה בפועל. מה שמפריע בגישת ההנאה הוא שלא רק שאין אפשרות למדוד אותה אלא התחילו לחלחל רעיונות שאומרים שלא משנה כמה נהנה בפועל מהמדינה. יכול להיות שהנישום בעל ה- 15 הילדים הוא עני מרוד וחברו הערירי הוא עשיר מופלג, ולא הוגן שהם ישלמו אותו הדבר. 

לאורך השנים המדינה  הפכה להיות "נחלת הכלל" – לא נכון לנסות ולהעריך את מידת ההנאה שלנו מהשירותים שלה אלא במידה מסוימת אנחנו אומרים שאנחנו חלק מהמדינה. הדרך הראויה למסות לא צריכה להיות לפי מה מקבלים אלא מתוך רעיון כללי של צדק חברתי. 

הרעיון שג'ון סטיוארט מיל הציע – הוא הרעיון של קורבן שווה. וזוהי השיטה השלישית:

"המס יהיה צודק כשהוא ייכאב לכל אחד מאיתנו באותה המידה". מיל היה אבי תורת התועלתנות – והוא טוען שכל אחד צריך להקריב חלק שווה מהתועלת שלו. הרעיון הזה של קורבן שווה תורגם במהלך השנים למיסוי על בסיס יכולת לשלם Ability to Pay. איך מתרגמים את זה לכלים פרקטיים? 

(1) כמה – מושג השוויון. מתי נאמר שקורבן שפלוני ואלמוני מקריבים הוא שווה? האם מס גולגולת הוא שוויון? האם מס שיעור קבוע הוא שוויון? מס פרוגרסיבי? 
(2) כמה ממה – על איזה משאב צריכים להפעיל את זה? האם זה הכנסה? תועלת? פוטנציאל השתכרות? איכות חיים? כל השאלות האלה הן שאלות שחייבים לדעת כדי להבין איך המס יחושב. 
1. כמה – מושג השוויון

יש פה גם מס' אופציות. לצורך הדגמה של ה- Flat Tax ניקח את הטבלה הבאה: זהו מס שטוח שלפי שיטה זו – גובים יותר מהעשירים מאשר מהעניים. אם משלמים % שווה – אז העשיר משלם נומינאלית יותר מהעני. 

	
	עשיר
	עני

	גובה ההכנסה
	140,000
	10,000

	שיעור מס
	20%
	20%

	מס לתשלום
	28,000
	2,000


הטבלה הבאה מדברת על מס פרוגרסיבית: לא רק הכמות משתנה אלא גם % המס. ככל שאתה יותר עשיר אתה משלם % מס יותר גבוה. ככל שיותר דלאים מתמלאים – שיעור המס הממוצע עולה. 

	
	עשיר
	עני

	גובה ההכנסה
	140,000
	10,000

	שיעור מס
	מדורג
	10%

	מס לתשלום (בשקלים)
	37,572
	1,000

	מס לתשלום (באחוזים)
	26.8%
	10%


כמעט כל החברות המערביות בחרו בשיטת מס פרוגרסיבית. רק מדינות מזרח אירופה הולכות היום לכיוון Flat Tax. למי שיש יותר כסף יותר קל להקריב % יותר גבוה מהכסף – כיוון שיש תועלת שולית פוחתת של הכסף. בהגדרה זה מחייב אותנו שכדי להקריב אותה תועלת זה סכום גבוה של כסף. 

בוחרים בשיטה פרוגרסיבית גם כדי לצמצם פערים בחברה. המטרה היא להעביר עושה מהעשירים לעניים. ואם נגבה באותה רמה – לא נצליח לצמצם פערים בחברה. 

כסף אינו המטרה – אלא האמצעי להשאת התועלת שלנו – סיפוק רצונות. כסף מאפשר לנו לספק את הרצונות שלנו – אבל הוא אינו משמעותי כשלעצמו. אבל התועלתנות היא לא ישימה – כי אין לנו "מד תועלת" – וקשה לבדוק את התועלת. ולכן הרבה מאוד פעמים משתמשים בכסף כקירוב. אבל יש תכונה אחד בסיסית שמאוד עוזרת לנו: התועלת השולית הפוחתת. אנחנו לא יודעים מה התועלת, אבל אנחנו יודעים שהתועלת מכל שקל הולכת ופוחתת. 

לעשיר יכאב פחות לשלם 20% מכספו, מאשר לעני יכאב לשלם 20% מכספו, למרות שזה אותו שיעור ונומינאלית העשיר משלם יותר. 
בטבלה הבאה יש קשר בין רמות הכנסה לכמות תועלת, וזאת בהנחה שאין מס תועלת. לעשיר יש 2 שקלים ולעני שקל אחד. בתוך כל שקל התועלת היא רציפה. 

	
	עשיר
	עני

	כמות כסף
	2 ש"ח
	1 ש"ח

	תועלת מהשקל הראשון
	20
	20

	תועלת מהשקל השני
	10
	---

	סה"כ תועלת
	30
	20


אנחנו רוצים "לפגוע" בעשיר ובעני באותו % תועלת. השיטה היא שהעשיר צריך לשלם % יותר גבוה מהכסף שלו. 

הטבלה הבאה מציגה אילוסטרציה, שעל מנת שעני ועשיר יקריבו אותו אחוז (10%) מהתועלת שלהם, על העשיר לשלם אחוז גבוה יותר מכספו: 

	
	עשיר
	עני

	סה"כ תועלת לפני מס
	30
	20

	סה"כ תועלת שתוקרב
	3
	2

	סה"כ תועלת שתוותר
	27
	18

	תועלת מהשקל הראשון שתוותר
	20=20*1
	18=0.9*20 (90% מהשקל הראשון)

	תועלת מהשקל השני שתוותר
	7=10*0.7
	---

	מס שיש לשלם
	0.3
	0.1

	כסף שנותר לאחר מס
	1.7
	0.9


העשיר משלם 30 אג' מס והעני 10אג' מס. 

העשיר צריך לשלם % מס גבוה יותר. כדי שהם יקריבו 10% מהתועלת, העשיר צריך לשלם 15%. אדם שיש לו רצונות יותר מסופקים – יש לו תועלת גבוהה יותר. כדי להקריב 10% מהתועלת (גם העני וגם העשיר) – העשיר צריך לשלם יותר % מהכסף שלו. 

10% מ- 30 תועלת ( 3 לגבי העשיר. ולפיכך – ישארו לעשיר 30-3=27. 27 אלה ייתקבלו ע"י השקל הראשון (=20) והשאר (7) –יתקבלו מהשקל השני. דהיינו הוא מפסיד 3 יחידות תועלת מ- 10, שהן 0.3 מהשקל השני. במילים אחרות – 30 אג'. דהיינו מה שנשאר לו הוא 2 ש"ח פחות 0.3 שזה 1.7. 
הטענה הבאה שאם עשיר ועני יקריבו כל אחד 20% מכספו – יקריב העשיר אחוז נמוך יותר של תועלת מן העני: 

	
	עשיר
	עני

	מס שישולם (בש,ח)
	0.4=2*20%
	0.2=1*20%

	כסף שיוותר לאחר מס
	1.6
	0.8

	תועלת מהשקל הראשון שיוותר
	20=20*1
	16=20*0.8

	תועלת מהשקל השני שיוותר
	6=10*0.6
	----

	סה"כ תועלת שתוותר
	26
	16

	סה"כ תועלת שתוקרב ביחידות
	4
	4

	סה"כ תועלת שתוקרב ב-%
	4/30=13.33
	4/20=20%


מה הקשר בין הפרוגרסיביות למדרגות המס? 

יש מדרגות מס עם ממוצע עולה. מה שהן עושות שככל שיש יותר כסף, שיעור המס הממוצע עולה. אם היינו יודעים את התועלת שכל אחד מפיק מכל דרגת הכנסה, היינו עושים את זה לפי תועלת. אבל בסוף זה משהו שרירותי. המטרה היא להשיג פרוגרסיביות – ואנחנו לא יודעים האם הפרוגרסיביות להעביר אותנו מפאזה של כסף לתועלת או גם לצמצם פערים בחברה. 

מס הכנסה שלילי: 

עד כאן הוצגו מדרגות מס חיוביות. מס הכנסה שלילי נכנס לתוקפו ב- 2007 וניתן רק במתכונת נסיונית (באיזורים מסויימים כפיילוט) הוא הטבה שניתנת לנישומים עובדים, חייבים להשתכר לפחות ה- 1700 ש"ח (ולא יותר מ- 5700 ש"ח) ואסור שיהיו הכנסות לך או לבן זוגך הכנסות נוספות, והדרישה היא להיות הורים (ככל שיש יותר ילדים – שיעור ההטבה עולה אלא אם עברת את גיל 55 ואז גם ללא ילדים יהיו ההטבות האלה). זה מתחיל מ- 70 ש"ח מס שלילי ועד 400 ש"ח מקסימום למי שמרוויח בין 4000 ל- 5700 עם 3 ילדים. המטרה היא לא ליצור את מדרגות המס ב- 0 ולתת תמריץ לאנשים לצאת לעבודה – להקטין את היקף נתמכי הקצבאות ולהפוך את העבודה וההשתכרות למשהו כדאי גם למי שמרוויח מעט מתוך כוונה – שהמנגנון היצרני יהיה אפקטיבי. 
2. כמה ממה

מהי אותה יכולת לשלם? יש כאן קריטריון כלכלי. בימי הביניים באנגליה נהגו למנות את כמות החלונות בבית. המסקנה היא מס צריכה (כמו מע"מ) יותר יעיל ממס על הון. בסיס המס העיקרי בארץ מס הכנסה. 
יצאנו לדרך מתוך חשיבה שהמס הוא כלי לחלוקת הנטל ואנחנו רוצים חלוקה שוויונית של הנטל. האמצעי שאנחנו בוחרים הוא מס הכנסה. למה חשוב זכור שהמס הוא כלי להגשמת המטרות החברתיות שלנו? בכלי הזה של תרגום הנטל, אנחנו מחלקים את המס: לא שואלים את עצמנו האם אנשים הם שווים אלא שאלות טכניות: האם לפלוני יש הכנסה, מהי ההכנסה החייבת שלו, האם הוא זכאי לפטור באשר הוא נכה? חשוב לזכור שכל הפרטים הטכניים האלה הם קירובים או ניסיון משפטי להגדיר את ההכנסה החייבת. ההכנסה החייבת היא ניסיון שלנו לבטא את היכולת לשלם. אם לא חלונות בביתו של אדם אז מה כן מבטא? וזה מבטא את הקורבן השווה. והקורבן השווה מבטא את רעיון הצדק החברתי. מאוד חשוב לדעת, בכל שלב, שאנחנו מנסים לשוות קריטריון של צדק חלוקתי. 
האם אדם שגר בבאר-שבע ועובד בתל-אביב, האם הנסיעה נחשבת כהוצאה מוכרת? מאיפה מתחילים לספור? האם אפשר להגיד לאדם אזה שהוא צריך לעבוד בבאר-שבע או לגור בתל-אביב? 

Heig Simons: 

I (income) = C + ΔW

ההכנסה היא כלי לאמוד את היכולת הכלכלית. מדובר באוסף הכרעות ערכיות הקשה לזיקוק. בוריס ויטקר, אחד מגדולי המיסים בעולם טען כי "כל מס הוא הכרעות ערכיות בשורה של נושאים, לפעמים ניתן היה להכריע אחרת". הכלכלנים מגדירים – הגדרת היג סימונס – הכנסה היא סך הסכומים שצברנו במהלך השנה, בתוספת הסכומים שחסכנו במהלך השנה. הכנסה =צריכה + חסכון. ולכן נכון למסות גם את הצריכה. אם לא נמסה את החסכון – הרי שניתן להסיק שעשיר שצורך מעט ישלם את אותו מס כמו עני שצורך את הכל. מאידך, אם נמסה רק את החסכון ולא את הצריכה, הרי שנעודד את הצריכה. 

לפעם הבאה: 
להסתכל על מאמרו של פרופ' אדרעי – להבין את עמדתו. 

לקרוא פס"דים: 

1) ברנשטיין
2) ברזל
3) משולם
